

漫步) 严孟达

SG50庆祝什么?

新加坡两所历史较长(不敢说悠久)的大学新加坡国立大学和南洋理工大学的国际地位,又再次在两项具有权威性的大学评估中获得肯定。

在国际教育市场咨询公司(英文简称QS)公布的2015年亚洲大学排行榜,新加坡国立大学连续第二年名列榜首,南洋理工大学排名上升到第四。在《泰晤士报高等教育特辑》亚洲大学排行榜,新加坡国立大学连续三年保持第二,这次仍是落在东京大学之后;而南洋理工大学也有提升,列第十。

面对中国、日本、韩国众多历史更悠久,已建立传统的大学,以及香港的优秀大学的竞争,我国两所大学能够在短期间内从后赶上,而成为亚洲著名大学,甚至是在全世界排名也很不错,跟它们重视国际化的策略分不开。

这更是新加坡大力提升大学教育素质水平,不惜资本培育人才政策收效的印证。早在1980年,当时的李光耀总理在南洋大学与新加坡大学合并为新加坡大学前,向两大学的教职员讲话,谈到国大未来的发展水平和发展方向时,便已强调必须聘请更多资格更好的讲师来改善大学的素质,以训练出更优秀的毕业生。

(《李光耀40年政论集》收了他这篇题为“欢迎世界人才定居”的讲话)在这次的讲话里,他便已一针见血地指出了,我国大学单靠学生A水准成绩选拔大学生的弊端。他举例说,建屋局60名建筑师,他们都能胜任愉快,但是其中很少人有表达艺术的资质,“因此,我们不得不选用具有这种资质的建筑师。”他说,从私人企业界里,他发现菲律宾和泰国籍的建筑师具有艺术素质,因为他们的建筑学院懂得挑选具有艺术天赋的人才。

多年来,已故李光耀曾多次肯定外来人才对新加坡的贡献,“唯才是用”(meritocracy)早已是新加坡立国原则。例如第一代建国元老当中大多数来自马来半岛。李光耀35年前便已看到人的艺术才华无法用学术成绩来衡量,这可以说是为新加坡在进入21世纪后,逐渐转向更平衡的教育发展埋下了伏笔。

过去一个星期来,新加坡在东南亚运动会上庆丰收,第四天便已突破最高金牌纪录,众多的金牌得主的胜利讲话中,给我留下最深刻印象的是马拉松赛的金牌得住苏睿勇谈到个人的奋斗经过。他到

美国受训,把在美国的奖学金和零用钱省下来聘请专业教练。他对体育赛场的追梦,正代表我们追求“新加坡梦”应有的精神品质。

所以,这次的东运会上,新加坡的杰出表现,不只是由于占了主办国之利,更应该是新加坡社会寻求平衡发展的一次验收。

上周末出席了新加坡华乐团以“回乡之旅”为主题的音乐会,感觉特别温馨,三位在海外享有声誉的音乐家回来演出,还有本地作曲家潘耀田创作的曲子,多元艺术家陈瑞献《天网》的作画过程的录像投影(配合《神曲》的演奏),丰富了这场音乐会的新加坡元素。

过去的50年里,不少新加坡人因种种主观或是客观因素,而流落海外,不同领域的人才足迹遍布世界各个角落,他们身上都有一段奋斗史,诉说着新加坡人的故事,有待我们发掘、整理和承传下去。

他们得到更广阔的发展空间,提高了个人的水平,他们的海外成就让我们“与有荣焉”。

新加坡是个弹丸小国,不同领域的人才“走出去”,也有积极作用,最重要的是我们与这些“海外人才”保持联系,无论是演奏家、艺术家、科技人才,给他们制造更多“回乡”的机会,如国家艺术理事会过去时有邀请在海外发展的音乐家回来担任比赛评判。新加坡华乐团一方面以“回乡之旅”作为主题,有意识地让海外的新加坡演奏家回国献艺,另一方面,则是多演奏本地创作的曲子,充实新加坡色彩的内容。

过去的50年里,不少新加坡人因种种主观或是客观因素,而流落海外,不同领域的人才足迹遍布世界各个角落,他们身上都有一段奋斗史,诉说着新加坡人的故事,有待我们发掘、整理和承传下去。

我们吸引人才来新定居的另一面是,今天新加坡各领域的人才都在“国际化”,不管是到海外发展或是进行交流,他们都是在为新加坡作出贡献。

SG50最值得庆祝的不是新加坡的人均GDP,而是数百万人口的小小新加坡出了不少人才。

作者是本报特约评论员